

吹响法治“前沿哨”潮流街区再升级

杨浦区五角场地区的大学路，作为“首批国家级夜间文旅消费集聚区”的核心地带，串联起创智天地园区与周边多所高校。自今年“限时步行街”模式推行以来，节假日的主题市集等活动接连举办，让这个街区迅速跻身潮流地标行列。人气攀升带动商圈愈发活跃，但也给街区管理带来了不小挑战。对此，五角场街道司法所在区司法局的指导下，推出一系列精准有效的法治服务和举措，着力构建复合型城市公共空间现代化治理体系。

健全机制，筑牢法治“防护网”。司法所发挥基层综合法治部门职能，推动建立科学规范管理体系。街道成立限时步行街联合指挥部，司法所联合多部门召开15场协调会，对配套方案进行合法性审查，就争议问题形成统一的法律意见。此外，司法所还携手法律顾问制定了管理手册，以规范商户行为。

“三区融合”，矛盾化解在早在小：大学路沿线矛盾易发，司法所推出“三区融合”调解法，构建基层治理新格局。“限时步行街”项目评估风

浦兴路街道：多元联动激活“三方动能”，党建聚力共绘街区新图景

浦东新区浦兴路街道作为纯居住型社区，60周岁及以上老年人口占比约为30%，“银龄服务”成为街区治理的核心课题之一。为深化新兴领域党建工作，东陆、金南、金北三大街区党组织坚持党建引领，打破“条块分割”壁垒，依托街事会等平台载体，积极探索“街区治理+营商发展+养老服务”三方动能融合路径，让街区服务既有力度与精度，更有温度。

“惠老+兴商”，双向赋能强力度

街区党组织搭建“党建搭台、商户唱戏、群众受益”联动平台，积极调动街事会等成员单位的主观能动性和组织号召力，以“情暖同‘兴’‘九九’同行”敬老月联名活动为载体，整合商户资源，推出“好食汇”“惠购物”“服暖心”三大惠民板块。

“跨域+专业”，靶向服务提精度

聚焦银龄群体“急难愁盼”问题，街区党组织统筹跨域资源与专业力量，推动服务精准触达。东陆街区通过“街居轮转”“街街流转”机制，联动

“楼道里堆的旧纸箱、破家具不见了，之前被水泥硬化的绿地也重新种上了花草，感觉整个小区都亮堂了，心里也踏实多了。”最近，住在浦东新村街道老旧小区的居民们发现，身边的环境正悄然发生着可喜的变化。

这一变化，源于一场由浦东新区城管沪东中队牵头，联合东波片区各居委、小区物业共同开展的专项治理行动。此次行动的目标是向长期困扰老旧小区的“楼道堆物”和“毁绿占绿”两大顽疾“宣战”，为数千栋居民楼彻底清除安全隐患，让公共空间回归整洁与有序。

“阿姨，这些纸箱都是易燃品，堆在楼道里太危险了。”在12栋、18栋等楼栋内，队员们耐心劝导居民协助清理堆物。对于行动不便的老人，

“医企合作”探索服务新模式，健康服务延伸至楼宇

为持续优化楼宇营商环境，推动优质医疗资源下沉，更好地服务辖区职业人群，近日，黄浦区淮海中路街道社区卫生服务中心在兰生大厦成功举办“兰生健康驿站，守护冬日温暖”——兰生大厦“健康驿站”揭牌仪式暨医疗咨询活动。中心党支部书记方力、主任吕菲携班子成员，兰生大厦副总经理卫欣煜，兰生大厦楼事会主任、中国四达上海分公司副总经理钟璐及楼事会相关企业负责人共同出席本次活动。

活动伊始，在与会嘉宾的共同见证下，双方领导为兰生大厦“健康驿站”揭牌，标志着这一便民惠企的健康服务新平台正式启用。后续中心将每

“检”爱认证 未来无忧

2025年黄浦区婚孕友好暨世界艾滋病日健康宣传活动圆满落幕

近日，一场融合健康科普与互动体验的温情之约在田子坊温情上演——“‘检’爱认证 未来无忧”2025年黄浦区婚孕友好暨世界艾滋病日健康宣传活动在此成功举办。

知识赋能：主会场内，3位妇幼专家以“专业+温情”的授课风格，分别从预防和治疗等方面为在场居民与游客开启了科学备婚备孕的知识大门。妇产科专家结合典型的临床案例，深入剖析婚孕过程中可能面临的健康风险，让“预防优于治疗”的理念深入人心；TED讲者一句“生育从来不是女性的独角戏”，引得在场男士频频点头认同；妇幼保健所主管药师则将枯燥的预防出生缺陷知识与优生优育核心要点相结合，并将之转化为通俗易懂的健康口诀。

互动体验：咨询摊位前，专家团队被市民团

险、制定预案，纠纷发生后先自主协商，复杂纠纷启动多元机制，法律专家团参与协调纠纷。

法治服务，精准回应民生需求：司法所坚持问题导向，梳理“需求清单”、定制“服务清单”。联合多部门召开座谈会，通过多种平台公开事项、民主协商。现场设咨询处、开通专线，针对集中问题联合治理并开展线上线下普法活动。

治理升级，潮流街区焕发新活力：限时步行街启动后，大学路成为“多功能城市公会客厅”，基层治理理念走向更广阔的实践场域。五角场街道司法所负责人表示，将持续深化保障机制，让法治成为街区升级“最美底色”。



2025年12月3日~12月9日

P04 申城纪实·专题

知重而行 健康同行

康桥社区卫生服务中心持续开展体重管理知识与能力提升项目活动

近日，作为浦东新区康桥社区卫生服务中心“知重而行，健康同行”体重管理知识与能力提升项目的重要一环——“言之有理”主题演绎活动如期开展。活动特邀区卫健委基层卫生健康处副处长吴俊、康桥镇秀康社区党委书记陈燕、周浦医院副院长钱巧慧、康桥镇社会工作办副主任姜玮卿、康桥镇康桥宝邸居民区党总支书记刘燕明组成评审团。

11支参赛队通过精彩有趣的科普展示，从生活方式、心理健康等多个维度讲解了体重管理知识要点。中心各科室结合专业特色，带来现场演讲、快板串词、歌曲说唱等多种形式的微科普，话题涵盖慢性病人群、职业人群、孕产妇与儿童等不同人群的健康减重内容，短短3分钟干货满满。

赛后，周浦医院副院长钱巧慧代表评审团进行专家点评，对参赛队伍的作品及表现给予高度认可，专业又全面的指导让人受益匪浅。同时，现场还进行了钱副院长主编的图书《荷尔蒙大揭秘》的授书仪式。结合前期活动，现场评选出多



个奖项，中心班子及特邀嘉宾为获奖队伍颁奖。

区卫健委基层卫生健康处副处长吴俊作总结发言，对此次活动给予肯定与鼓励，并对医务人员科普形式创新等工作提出了指导性建议。

“知重而行，健康同行”体重管理知识与能力提升项目旨在提升中心医务人员的体重管理知识技能与科普传播能力，营造全员关注健康体重的良好氛围，助力推进中心体重管理相关工作。

项目的实施使中心职工体重管理服务能力得到有效提升。未来，中心将持续为辖区居民提供更加优质、高效、个性化的健康管理服务，为“健康中国”建设贡献基层力量。

为思想“充电”为行动“导航”

北宋村开展党风廉政主题教育活动“走心”更“走实”

为持续深化党风廉政建设，筑牢基层党员干部拒腐防变的思想根基，近日，奉贤区头桥街道北宋村党总支围绕“寻访初心之地 筑牢纪律之基”主题，以理论学习与实地见学相结合的方式，组织全体党员干部开展党风廉政主题教育活动，取得扎实成效。

活动伊始，全体党员在村会议室集中开展“读原著、学原文、悟原理”理论学习。在党总支书记徐国豪的带领下，大家深入领会新时代全面从严治党要求，深刻把握开放合作精神内涵，为后续活动筑牢坚实思想基础。

随后，全体党员前往徐光启纪念馆参观学习。通过观摩历史文物、研读珍贵史料，党员干部深入了解了徐光启清正廉明、勤政爱民的一生，纷纷为其廉洁自律的高尚品格所触动。党员徐锦

华感慨道：“徐光启的清廉风范跨越时代，至今仍是党员干部修身律己的榜样，我们必须传承这份精神，管好自身、树立标杆。”

当日下午，队伍又赶赴中共一大会址纪念馆，在庄严肃穆的氛围中，党员们重温党的发展历程，深刻感悟初心使命，并围绕“筑牢纪律意识”展开深入交流。党员汪军芳谈道：“每次来到这里，都是一次深刻的精神洗礼，我要时刻提醒自己不忘初心、严守纪律、踏实服务群众。”村级储备干部朱佳伟则表示，作为年轻干部，要持续加强理论学习与提升纪律修养，确保今后工作中行得端、走得正。

此次主题党日活动将理论“充电”与实地“寻访”有机融合，既强化了理想信念与党纪党规教育，又激发了党员干部廉洁履责、担当作为的内生动力。大家一致表示，将把学习成果切实转化为推动村庄治理和北宋村建设的实际行动，持续巩固风清气正的基层政治生态。

上海电动工具研究所(集团)有限公司与崇明区陈家镇奚家港渔业村开展城乡党组织结对帮扶共建活动



为深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，进一步深化第五轮城乡党组织结对帮扶工作，11月26日，上海电动工具研究所(集团)有限公司党委书记、总经理周一军一行赴崇明区陈家镇奚渔村开展城乡党组织结对帮扶共建活动。

座谈会上，陈家镇党委书记张振斌从生态优势、产业优势、交通优势、文体优势、教育优势等方面介绍了陈家镇的产业发展情况，并提出希望通过资源共享、活动共举、成果共创，推动党建共建赋能乡村振兴，实现奚渔村高质量发展。奚渔村党支部书记、村委会主任张敏介绍了奚渔村的基本情况和帮扶情况，对上海电动工具研究所(集团)有限公司一

直以来给予的支持和帮助表示由衷感谢。

周一军书记向奚渔村转交了帮扶款，对近几年奚渔村在乡村振兴方面所做的努力和取得的成绩给予充分肯定。他表示，上海电动工具研究所(集团)有限公司将积极响应国家乡村振兴战略，认真履行定点帮扶的政治责任和社会责任，始终坚守国有企业的责任担当，依托电动所在检测、工具、能源等方面业务优势，持续深化与奚渔村的城乡党组织结对帮扶工作。

上海电动工具研究所(集团)有限公司党委书记、纪委书记、工会主席顾燕及相关人员参加了活动。

青浦区金泽镇莲湖村党总支：党建共建聚合力 共学赋能促振兴

近日，青浦区金泽镇莲湖村党总支与青西投资发展有限公司党支部开展联学活动，以理论学习凝聚发展共识，以务实举措助力乡村振兴。双方班子成员、党员代表及入党积极分子参加此次活动。

活动中，双方展开深入学习，切实把党的创新理论转化为工作实践动能。与会代表结合工作实际，分享学习心得。大家纷纷表示，要时刻关注人民群众的所需所盼，持续提升公共服务水平，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

会后，双方举行了移动小摊车赠送仪式，

